
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. 600 नैनोमीटर‍का‍एकिर्षीय‍प्रकाश‍वनिाात्‍में‍1.5 अपितानाांक‍िाले‍माध्यम‍में‍प्रिेश‍करता है। माध्यम‍में‍इसका‍

तरांगदैध्या‍होगा-

(अ) 600 नैनोमीटर (ब) 400 नैनोमीटर

(स) 900 नैनोमीटर (द) 450 नैनोमीटर

2. एक‍आिर्ाक‍लेंस‍का‍प्रयोग‍इसललए‍वकया‍जाता‍है‍जजससे‍वक‍देखे‍जाने‍िाले‍बबिंब‍को‍सामान्य‍वनकट‍बबिंदु‍की‍

अपेक्षा‍नेत्र‍के‍अधर्क‍‍समीप‍लाया‍जा‍सके।‍इसके‍फलस्िरूप

i. बबिंब‍द्वारा‍नेत्र‍पर‍अांतररत‍कोण‍बडा‍होता‍है‍और‍इस‍प्रकार‍इसे‍अधर्क‍विस्तार‍से‍देखा‍जाता‍है।

ii. आभासी‍सीर्ा‍प्रवतबबिंब‍बनता‍है।

iii. दृधि‍के्षत्र‍में‍िृजि‍होती‍है।

iv. वनकट‍वबन्दु‍पर‍अनन्त‍आिर्ान‍होता‍है।

(अ) विकल्प (ii) तथा (iii) (ब) विकल्प (i) तथा (iv)

(स) विकल्प (i) तथा (ii) (द) ) विकल्प (i) तथा (iii)

3. वकसी‍वप्रज्म‍के‍वप्रज्म‍कोण‍और‍न्यूनतम‍विचलन‍कोण‍के‍मान‍बराबर‍A हो‍तो‍वप्रज्म‍के‍पदार्ा‍का‍अपितानाांक‍

होगा-

(अ) 2 sin A/2 (ब) 2 cot A/2

(स) 2 cos A/2 (द) 2 tan A/2

4. A कोण‍िाले‍वप्रज्म‍के‍पदार्ा‍का‍अपितानाांक‍ है‍तर्ा‍न्यूनतम‍विचलन‍कोण‍(90° – A) है।‍A का‍मान‍होगा-

(अ) 90° (ब) 30°

(स) 45° (द) 60°

5. एक‍बबिंब‍वकसी‍अभभसारी‍लेंस‍के‍बाई‍ओर‍से‍5 m/s की‍एकसमान‍चाल‍से‍उपगमन‍करता‍है‍और‍फोकस पर‍

जाकर‍रुक‍जाता‍है। प्रवतबबिंब

i. 5 m/s की‍एकसमान‍चाल‍से‍लेंस‍से‍दूर‍गवत‍करता‍है।

ii. एकसमान‍त्िरण‍से‍लेंस‍से‍दूर‍गवत‍करता‍है।

iii. असमान‍त्िरण‍से‍लेंस‍से‍दूर‍गवत‍करता‍है।

iv. असमान‍त्िरण‍से‍लेंस‍की‍ओर‍गवत‍करता‍है।

(अ) विकल्प (iv) (ब) विकल्प (i)

(स) विकल्प (ii) (द) विकल्प (iii)
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6. सांयुक्त‍सूक्ष्मदशी‍में‍अभभदृश्यक‍की‍फोकस‍दूरी‍होती‍है— 

(अ) नेविका की फोकस दूरी से अधिक    (ब) नेविका की फोकस दूरी से कम

(स) नेविका की फोकस दूरी के बराबर (द) इनमें से कोई नहीं

7. तारों‍के‍टटमटटमाने‍का‍कारण‍है-  

(अ) प्रकाश का अपिततन    (ब) प्रकाश का वििततन      

(स) प्रकाश का व्यवतकरण    (द) प्रकाश का व्यवतकरण   

8. मोटरगाडी‍के‍चालक‍के‍सामने‍कौन-सा‍दपाण‍लगा रहता‍है‍– 

(अ) समतल दपतण    (ब) अितल दपतण 

(स) उत्तल दपतण     (द) इनमें से कोई नहीं 

9. वकस‍दपाण‍में‍हमेशा‍वकसी‍िस्तु‍का‍प्रवतबबिंब‍काल्पवनक‍एिां‍आकार‍में‍उससे‍छोटा‍बनता‍है—

(अ) समतल    (ब) उत्तल 

(स) अितल      (द) कोई नहीं 

10. वनम्न‍में‍से‍वकस‍दपाण‍द्वारा‍बना‍प्रवतबबिंब‍सदैि‍आभासी, सीर्ा‍तर्ा‍िस्तु‍के‍बराबर‍होता है‍? 

(अ) अितल दपतण द्वारा    (ब) उत्तल दपतण द्वारा 

(स) समतल दपतण द्वारा     (द) इनमें से कोई नहीं 

ररक्‍त‍स्‍र्ान‍

11. एक उत्तल लेंस की फोकस दूरी 0.25 मी. है, इसकी क्षमता _________ होगी।  

12. श् िेत प्रकाश के वप्रज् म में होकर गुजरने पर सबसे अधिक विचलन ____________ रंग का होता है।  

सत्‍य/असत्‍य‍

13. िक्रता केन्‍द र पर रखे वबम् ब का प्रवतवबम् ब िक्रता केन्‍द र पर बनता है।   

14. सूक्ष् मदशी की नली की लंबाई बढाने पर उसके आिितन क्षमता बढती है।  

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. दूरदशी एिं सूक्ष्मदशी के अभिदृश्यकों की रचना में क्या अन्‍दतर होता है?

16. दशतन कोण से क्या तात्पयत है?

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

17. परािततक दूरदशी की दो विशेषताए ँललखखए।

18. संयुक्त सूक्ष्मदशी का नामांवकत वकरण आरेख बनाइए जब अन्न्‍दतम प्रवतवबम्ब अनन्‍दत पर बन रहा हो। सूक्ष्मदशी की आिितन 

क्षमता वकन कारकों पर वनितर करती है?
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वनबांर्ात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. क्या वनकट दृधिदोष अथिा दीर्त दृधिदोष द्वारा आिश्यक रूप से यह ध्िवनत होता है वक नेि ने अपनी समंजन क्षमता आंलशक 

रूप से खो दी है? यदद नहीं, तो इन दृधिदोषों का क्या कारण हो सकता है?

20. एक प्रकाश वकरण वनिातत् से n अपिततनांक के माध्यम में जाती है। यदद आपतन कोण, अपिततन कोण का दो गुना हो तो 

अपिततन कोण का मान n के पदों में ज्ञात कीजजए।

HOTS

21. i. लचि में अपिततनांक 1.68 के तंतु काँच से बनी वकसी प्रकाश नललका (लाइट पाइप) का अनुप्रस्थ पररचे्छद दशातया गया है। 

नललका का बाह्य आिरण 1.44 अपिततनांक के पदाथत का बना है। नललका के अक्ष से आपवतत वकरणों के कोणों का 

पररसर, जजनके ललए लचि में दशातए अनुसार नललका के िीतर पूणत परािततन होते हैं, ज्ञात कीजजए।

ii. यदद पाइप पर बाह्य आिरण न हो तो क्या उत्तर होगा?
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1. (ब) 400 नैनोमीटर

2. (स) 

आिितक कांच में, बबिंब को फोकस लेन्थ के अन्‍ददर रखा 

जाता है तथा बना हुआ प्रवतबबिंब आिर्ििंत तथा सीिा 

होता है। जैसे (A'B') प्रवतबबिंब को आिर्ििंत वकया जाता 

है इसललये यह बबिंब (AB) की तुलना में नेि पर अंतररत 

कोण बडा होता है। अतः इसे अधिक विस्तार से देखा जा 

सकता है।

3. (स) 2cosA/2

4. (द) 60°

5. (अ)

प्रश्नानुसार एक बबिंब वकसी अभिसारी लेंस के बाई ओर से 

5 m/s की एकसमान चाल से उपगमन करता है, 

इसललए प्रवतबबिंब एक असमान त्िरण के साथ लेंस से दूर 

चला जाएगा, और प्रवतबबिंब शुरूआत में िीमी होगा और 

बाद में F से 2F तक तेज चलेगा और जब वबम्ब 2F से F 

पर जाता ह,ै तो प्रवतबबिंब 2F से अनंत तक चला जाएगा। 

2F पर, िस्तु और प्रवतबबिंब की गवत समान होगी।

6. (ब) नेविका की फोकस दूरी से कम

7. (अ) प्रकाश का अपिततन

8. (स) उत्तल दपतण

9. (ब) उत्तल

10. (स) समतल दपतण द्वारा 

11. 4D

12. बैंगनी रंग 

13. सत् य 

14. सत् य 

15. दूरदशी का अभिदृश्यक लेन्‍दस बडे द्वारक का होता है, 

जबवक सूक्ष्मदशी का अभिदृश्यक लेन्‍दस छोटे द्वारक का 

होता है।

16. दशान‍कोण- वकसी िस्तु द्वारा हमारी आँख पर बनाए गए 

कोण को उस िस्तु का दशतन कोण (visual angle) 

कहते हैं। वकसी िस्तु का हमारी आँख को बडी अथिा 

छोटी ददखाई पडना िास्ति में उस िस्तु के दशतन कोण पर 

ही वनितर करता है। दशतन कोण जजतना बडा होगा, िस्तु 

उतनी ही बडी ददखाई देती है।

17. परािततक दूरदशी की विशेषताए-ँ

i. इसमें प्रवतवबम्ब अपिती दूरदशी की अपेक्षा अधिक 

चमकीला बनता है।

ii. इससे बने प्रवतवबम्ब में िणत-विपथन का दोष नहीं 

होता।

18. संयुक्त सूक्ष्मदशी का वकरण आरेख-

 

 संयुक्त सूक्ष्मदशी की आिितन क्षमता वनम्न कारकों पर 

वनितर करती है-

i.             अथातत् अधिक आिितन क्षमता के ललए 

नेविका की फोकस दूरी कम होनी चावहए।

ii. अभिदृश्यक लेन्‍दस की फोकस दूरी कम होनी चावहए।

उत्तरमाला‍

A

B

A'

B'

F Ey

रेटटना

ऑंख




A'

B'

A

B

P

Q
Q'

e
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19. वनकट दृधि अथिा दीर्त दृधि दोष में आँख का लेंस अपनी 

समंजन क्षमता नहीं खोता है। वनकटदृधि दोष में नेि लेंस 

की मोटाई बढ जाती है। जजससे प्रवतवबम्ब कार्निंया से पहले 

बनने लगता है तथा दीर्त दृधि दोष में नेि लेंस।

20. स्नैल के वनयम से,

 ददया ह,ै i = 2r

 

 या या 

21.  i. ददया ह-ै

कॉच के तन्‍दतु का अपिततनांक 1 = 1.68 

बाह्य आिरण का अपिततनांक 2 = 1.44 आपतन 

कोण i ि अपिततन कोण r है।

माना अन्‍दतरापृि पर आपतन कोण  है। 

  आन्‍दतररक आिरण का अपिततनांक

  पूणत आन्‍दतररक परािततन के ललए

    अथातत् 59°

  अधिकतम परािततन कोण 

  rmax= 90 – i4 = 90 – 59 = 31°

  माना imax अधिकतम आयतन कोण है। तब

  अथातत् 0 से 60° के बीच आयतन कोण पर पूणत

आन्‍दतररक परािततन होगा।

ii. यदद बाह्य आिरण नहीं है। तब

  

  

  r = sin–1(0.5952) = 36.5°

   i = 90 – 36.5 = 53.5°

  यदद i' > r

  समस्त आपवतत वकरणों पूणत आन्‍दतररक परािर्तिंत 

होंगी।

sini
n

sinr
=

sin2r 2sinr. cosr
n

sinr sinr
 = =

–1 nn 2cosr r cos
2

 = =  
 

i

2

1

1
sini


= =



2

1

1.44sini 0.8571
1.68


= = =


i

max
1

max

max 1 max

–1
max

sini
sinr

sini sinr 31

1.68 0.515

0.8652

i sin (0.8652) 60

  =

 =  

= 

=

= = 

2

sini
sinr

sin 90 11.68
sinr sin r

1sinr 0.5952
1.68

 =


 = =

= =
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